



К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ОРЛОВА ВЛАДИМИРА АРКАДЬЕВИЧА

В феврале исполняется 70 лет известному терапевту, зав. кафедрой клинической фармакологии и терапии РМАПО, заслуженному деятелю науки РФ профессору Орлову Владимиру Аркадьевичу.

Научно-педагогическая деятельность проф. В.А. Орлова началась сразу после окончания 2 Московского медицинского института в городской клинической больнице № 4 на кафедре внутренних болезней, руководимой проф. А.М. Дамир, где он участвовал в учебном процессе.

После окончания аспирантуры в 1968 г. В.А. Орлов более 16 лет работал ассистентом, доцентом на кафедре госпитальной терапии 1 ММИ, а после защиты докторской диссертации был приглашен в ЦИУ врачей на должность профессора; позже избран зав. кафедрой 2-й терапии.

Научные исследования В.А. Орлова посвящены различным разделам внутренней медицины и клинической фармакологии. Проведенные им клинические наблюдения и исследования позволили расширить представление об абдоминальном синдроме при инфаркте миокарда, показав, что данный синдром включает поражение поджелудочной железы, печени, кишечника. В.А. Орлов – один из первых в отечественной литературе – описал особенности течения и варианты инфаркта миокарда при сахарном диабете.

Многолетние исследования в области изучения гуморальных систем организма – в частности, калликреин-кининовой системы, гемостаза и фибринолиза, позволили проф. В.А. Орлову показать роль брадикинина как одного из гуморальных регуляторов гомеостаза: так, ослабление кининогенеза способствует развитию патологического процесса, а повышение активности калликреин-кининовой системы под влиянием лечения – выздоровлению. Результаты исследования были обобщены в докторской диссертации (1978 г.) и опубликованы в виде монографии. Фундаментальность и приоритетность этих исследований профессора В.А. Орлова подтверждается сегодняшним представлением о роли брадикинина, которому отводится центральная роль в регуляции функции сосудов при сердечно-сосудистых заболеваниях.

В 1994 году профессор В.А. Орлов на базе ЦКБ № 3 МПС создает один из первых центров по изучению хронической сердечной недостаточности (ХСН).

В последние годы им разрабатывается совершенно новое направление в медицине – изучение качества жизни больных, в частности, при ХСН, после протезирования митрального и аортального клапанов, перенесенного инфаркта миокарда.

Ряд важных исследований ученого посвящены ремоделированию левого желудочка ингибиторами АПФ, антагонистами альдостерона, после протезирования клапанов у больных ревматическим пороком и перенесенного инфаркта миокарда.

Цикл исследований связан с изучением клиники, функционального состояния сердечно-сосудистой системы и терапии больных миастенией.

Как терапевт широкого профиля, В.А. Орлов совместно с хирургами разработал алгоритмы дифференциальной диагностики острой боли в животе. Эти материалы обобщены в монографии.

Интересные исследования проведены в области клинической фармакологии – они касаются изучения фармакодинамики и фармакокинетики кардиотонических, бронхолитических и других препаратов.

Проф. В.А. Орлов – блестящий клиницист и лектор, автор унифицированных программ по терапии и клинической фармакологии.

За 40 лет педагогической деятельности им подготовлено не одно поколение врачей, а в последние годы – и в системе последипломного образования.

Обладая талантом и даром педагога, Владимир Аркадьевич уделяет большое внимание отечественной клинической школе и подготовке достойной смены. Под его руководством защищены 38 кандидатских и 5 докторских диссертаций. Он – автор 360 научных работ, в том числе 5 монографий.

В.А. Орлов является членом Президиума ВНОК, членом Европейского общества клинических фармакологов, состоит членом редколлегии Российского кардиологического журнала.

Редакция журнала от всего сердца поздравляет Владимира Аркадьевича со славным юбилеем и желает здоровья, счастья и дальнейших творческих успехов в научной и педагогической деятельности.